

Ю.Н. Семин, Москва

## ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКАЯ СЛУЖБА: СТАРТ ДАН

От редакции: 14 мая 1997 года в газете "Красная звезда" было опубликовано интервью с начальником Историко-архивного и военно-мемориального центра Генерального штаба ВС РФ полковником Юрием Николаевичем Семиным. Считая, что данный материал заинтересует многих наших читателей, мы сочли необходимым полностью воспроизвести его на страницах "Гербоведа" - "Аксельбанта".

- Юрий Николаевич, то, о чем "Красная звезда" 2 ноября прошлого года сообщала в гипотетическом плане, свершилось: в Российской армии будет самостоятельная Военно-историческая служба.

- Да, начальником Генерального штаба ВС РФ идея и концепция такой службы поддержана. Подписана соответствующая директива. Военно-историческая служба сейчас создается.

Прежде чем рассказать, что она будет собой представлять, хотел бы кратко повторить доводы в пользу ее создания. До сих пор мы довольствовались системой военно-исторической работы как организаторской и творческой деятельности военных кадров по изучению и развитию военно-исторической науки, использованию ее выводов и боевого опыта в практике строительства и подготовки ВС РФ. Но постепенно она свои возможности исчерпала, в то время как потребность в освоении и творческом использовании исторического опыта все возрастает.

Во-первых, изучение прошлого дает верные ответы на многие насущные вопросы современности, а анализ исторического опыта - это и необходимый элемент теории, и метод, с помощью которого вырабатываются новые теоретические знания. В условиях реформирования армии и флота становятся весьма актуальными исследования и разработки, которые, опираясь на опыт прошлого, служат интересам сегодняшнего дня, дают конкретные рекомендации в интересах Вооруженных Сил.

Во-вторых, военная история - неразрывная часть истории Отечества. В современных условиях она играет все более важную роль в формировании

мировоззрения и духовном развитии российских воинов, определении их жизненной позиции. Наш военно-исторический опыт сегодня - фундамент военно-патриотического воспитания. И необходимо всячески содействовать тому, чтобы эту школу мужества, верности народу и Родине по-настоящему прошли все российские воины.

В-третьих, возрастание роли военно-исторической работы обуславливается расширением ее объема в общем процессе обучения и воспитания военнослужащих. Она становится важным, постоянно действующим фактором в оперативной и тактической подготовке офицерского состава.

Есть и другие мотивы такого рода. Но вот организация военно-исторической работы, к тому же выполнявшейся в значительной мере на нештатной основе, не поспевала за требованиями дня.

На совещании военных историков Вооруженных Сил 16 октября 1996 г. естественно встал вопрос: почему, когда казалось бы, есть всё - и научные силы, и ценнейшие архивные документы военной истории, и прочные традиции военно-исторической работы, в ряде наших структур невысок уровень военно-исторических исследований, многие труды пишутся даже без признаков историзма, снижается интерес к военной истории даже у профессиональных военных.

Все вместе пришли к выводу, что причин тому несколько. Но в общем виде они - следствие слабости и несовершенства руководства со стороны должностных лиц всех уровней, разобщенности в работе военно-исторических органов, не отлаженной до конца координации их деятельности.

**- Надо понимать, названные вами проблемы сможет снять Военно-историческая служба. Что она будет представлять собой?**

- Это система военно-исторических органов и военных учреждений, предназначенная для организации и проведения военно-исторической, архивной, военно-мемориальной и военно-геральдической работы в Вооруженных Силах. Функционировать она будет как самостоятельная служба ВС РФ. Возглавляет ее начальник службы, который является одновременно начальником Военно-исторического центра. Последний - это головной орган Военно-исторической службы, на который должны замыкаться соответствующие структуры армии и флота.

Учитывая неразрывную связь и взаимосвязь военно-исторической, архивной, военно-мемориальной и военно-геральдической работы, в составе Военно-исторического центра имеются отделы, обеспечивающие руководство этими направлениями в Вооруженных Силах в целом. Что касается

видов ВС, родов войск и служб, главных и центральных управлений, округов и флотов, то там эти функции будут возложены на соответствующие военно-исторические группы.

Организационную основу военно-исторической службы составляет сеть органов, учреждений и должностей трех уровней: центральные; видов ВС и родов войск, центральных и главных управлений; войсковые.

О первом, центральном, уровне мы уже говорили. В видах ВС, в штабе Тыла ВС действуют военно-исторические группы, а в родах войск и службах, в главных и центральных управлениях функции этих органов возлагаются на штатных и нештатных военных историков.

К войсковым органам военно-исторической службы относятся военно-исторические группы в военных округах (флотах), их функции в армиях (флотилиях), корпусах исполняют штатные военные историки, а в соединениях, частях и учреждениях - историки нештатные.

Руководство Военно-исторической службой ВС РФ осуществляет Генеральный штаб. В видах ВС, в округах и на флотах - соответствующие штабы, а в родах войск и службах, в главных и центральных управлениях военно-историческими органами руководят начальники родов войск и служб, начальники управлений.

Под руководством военно-исторических органов на каждом уровне работают военно-исторические учреждения - кафедры соответствующего профиля в вузах, архивы, музеи, библиотеки и т.п.

Такова в общем виде система органов и учреждений нашей службы. Следует заметить в этой связи, что пока нынешние органы и учреждения, на чьих плечах лежит военно-историческая работа в видах ВС, родах войск и службах, имеют широкий разброс по военным структурам. В одних они - в оперативных управлениях, в других - в центрах оперативно-тактических исследований, в третьих - в общих отделах и т.д. Сейчас разрабатывается Положение о Военно-исторической службе, в котором мы предлагаем покончить с таким дроблением, создать единую стройную систему этих органов в соответствующих штабах.

- Юрий Николаевич, могут возникнуть вопросы, а не повлечет ли создание новой службы коренной ломки уже существующих звеньев военно-исторической работы, не потребуются ли значительные финансовые затраты?

- Сомневающимся хочу успокоить: создание Военно-исторической службы ни в какой мере не предполагает какого-то разрушения существующих военно-исторических органов, существенного изменения статуса и положения военно-исторических учреждений, стремления вовлечь в эту службу

какие-то дополнительные структуры. Я об этом говорю потому, что действительно раздаются голоса об ущемлении прав и полномочий некоторых из имеющихся подразделений. Наоборот, создание Военно-исторической службы ВС предполагает систематизацию и оптимизацию работы всех военно-исторических органов и учреждений, устранение недостатков в руководстве и организации военно-исторической работы в целом. Создается она в пределах численности существующих военно-исторических структур и даже с некоторым сокращением, без дополнительных финансовых затрат.

**- Над чем будут трудиться в нынешнем году ваши коллеги по новой службе?**

- Прежде всего мы должны завершить разработку Положения о Военно-исторической службе в ВС РФ, где будут четко определены ее состав, предназначение, функции и задачи.

Предстоит консолидировать пока еще разрозненные силы специалистов по военной истории и придать ускорение военно-историческим исследованиям. В этом направлении многое делается, например, в Институте военной истории МО РФ.

В повестке дня - систематизация работы по введению в научный оборот многих важных архивных документов, их рассекречиванию и привлечению для работы с ними исследователей, включению их в процесс обучения. Мы надеемся, что в ближайшем будущем будут сняты проблемы с подготовкой и изданием сборников документов Ставки ВГК и Генерального штаба по различным этапам Великой Отечественной войны, реализацией других проектов.

Нам многое нужно сделать и для того, чтобы вовлечь новые силы в работу по увековечению памяти о погибших воинах, по оборудованию новых мемориальных кладбищ.

Совершенно новое направление деятельности службы - работа военных геральдистов по разработке положений и описаний геральдических опознавательных и отличительных знаков, наград, геральдического оформления служебных документов в ВС РФ, организации государственного патентования официальных военно-геральдических знаков. Эту работу надо тоже налаживать в соответствии с потребностями дня.